

关注

小区高层住宅起火 邻居勇敢扛起水枪

消防员和热心市民合力扑灭大火,幸无人员伤亡

1 热心邻居报完火警
扛着水枪隔空灭火

事发11日傍晚,业主叶金峰刚到家就发现滚滚浓烟正从隔壁楼17层的一个阳台冒出来。由于事发突然,叶金峰没多想,赶紧拨打了119报告火情。

叶金峰表示,挂断电话后他一边权衡着要不要赶紧下楼,一边想着能不能再做点什么。叶金峰家住19楼,距离起火的大楼只有三三十米,再加上有高度落差,叶金峰判断,从他家阳台喷水过去的话,应该能喷到起火的阳台。

叶金峰立即冲出房门,打开了楼梯间的消防栓。叶金峰坦言,这是他第一次使用消防栓,“我也不太了解具体的操作步骤,打开消防栓之后,就把水带拖进了家里,把水枪头架在了自家阳台上。”架好水枪头,叶金峰还要去打开阀门才能出水。叶金峰此时发现,他一个人搞不掂,“水带很重,必须得有人扶着。”

就在叶金峰踟蹰如何打开消防栓的阀门时,同楼层的邻居于佳刚好要带女儿准备出门上兴趣班。叶金峰一边接水带,一边喊住于佳帮忙开阀门,“我都来不及说客气话了,就很直率地跟她说,帮我开阀门。”平日里不熟识的邻居,在危急时刻通力合作,终于让水枪喷出了水。于佳说:“水压真的特别大,一个人拿根本控制不了。”

为了稳住水枪,于佳又下楼喊人帮忙。在帮手到来之前,叶金峰一个人架着水枪奋力稳住水枪,“水带太重,我完全控制不住水龙头,脚也站不稳,我几乎是跪在地上扛着水龙头喷水。”三四分钟后,物业保安王队长和楼上的邻居曾瑞松也赶过来帮忙,多了几个帮手后,叶金峰也感觉有力了许多。

2 番禺消防立即出动
兵分两路扑灭明火

接警后,番禺区万博消防救援站的五辆消防车立即集结赶往现场。另外,长洲消防站派出了一辆消防车增援,大学城消防站派出了两辆消防车增援。

据消防通报,救援队抵达现场时,起火单元的火势非常猛烈,明火不断从窗口窜出,大量浓烟顺着外墙向上蔓延,整栋大楼被烟雾笼罩,情况十分危急。现场指挥员立即制定救援方案,兵分两路展开扑救——内攻小组深入火场内部灭火,同时逐层疏散楼内居民;外围小组架设消防水炮,从外围压制火势。

内攻小组共8人,由万博消防救援政治指导员曹党带队,他们穿着厚重的防护服带着水带、水枪等设备从消防通道爬上17楼。到达起火楼层后,他们一边疏散群众,一边立即接通消防栓。曹党说:“我们上楼打开防火门后,烟已经全部窜出,也能看到火苗,整个房子都烧着了。”

曹党透露,起火房屋里的温度有上千摄氏度。内攻小组在迅速接通水源后,分两队冲进起火房屋——打头阵的进屋扑火,在后面的则是给前方喷水降温。

在内攻小组灭火的同时,外围小组架设水炮防范火势向周围楼层扩散。“射水炮的时候,我们内攻组正在从室内向阳台推进,”曹党表示射水炮和内攻一样重要,“射水炮能起到过渡性作用,能扑灭明火,给内攻小组提供了进攻途径。”

经过约45分钟的扑救,明火被完全扑灭,未造成人员伤亡。

3 多人参与喷水救援 消防为市民齐点赞

曹党坦言,直到救援结束后,他才知道事发现场还有来自热心市民的水枪助力。

前来19楼帮忙的曾瑞松表示,叶金峰和王队长负责扛水枪,他则是处理消防栓和管道。“当时19楼整个楼道都是水,可能存在水进电梯的安全隐患,曾瑞松便在业主群里呼叫其他人上来扫水。”回想现场情况,曾瑞松表示当时有点无助感,“一个是我自己的肚子被消防管道压得已经很疼了,又怕水把电梯给淹了,只好在群里呼叫。”

叶金峰说:“我们都是第一次参与救火,水枪架设得不稳,水柱射过去应该也瞄不准火点,但我们避免了火势从阳台扩散。”

据叶金峰透露,后来,有两名消防队员来到了他的家,接过了水枪。

对于热心市民自发使用消防栓喷水的举动,曹党表示,热心群众勇敢抓起水枪向起火房间的阳台喷水,对控制火势起到了很大的作用。“他们的行动很快,一定程度上控制了火势,同时也减缓了火势蔓延的速度,对我们整个火灾扑救

过程起到了辅助性的作用。”

19时许,火灾救援完成。事后,叶金峰和在外旅游的妻儿通了电话,儿子在电话中说:“老爸,你太棒了!这下我的作文有内容写了!”听到儿子的赞美,叶金峰也觉得很欣慰,“为人父母,以身作则,这对孩子来说也是生动的一课。”

常言道:侠之大者,为国为民;侠之小者,为友为邻。不过,叶金峰并不认为自己是英雄,“治大国若烹小鲜”,咱普通老百姓做不成大事,那就做好力所能及的事,我也只是做了应该做的事而已。”

8月11日18时许,广州市番禺区雅居乐花园北苑佰利山小区内一栋高层住宅突发火灾,浓烟卷着火舌从阳台上喷涌而出。在接到火警电话后,番禺消防立即赶往现场,不过在消防车赶到之前,隔壁楼的一个阳台上先喷出了一道水柱,减缓了火势蔓延的速度。在消防员和热心邻居的合力救援下,大火很快被扑灭,且无人伤亡。

事后,番禺消防和雅居乐物业对所有参与了救援的居民都表达了感激,但勇敢扛起水枪的叶金峰说:“我不觉得自己是英雄,只是做了应该做的事而已。”

■新快报记者 王敌 见习记者 金瑜 梁潇静



利用楼层之间的高度落差,叶金峰从阳台上向对面起火房间喷水。

“我不觉得自己是英雄,只是做了应该做的事而已。”

——勇敢扛起水枪的叶金峰

●链接

遇到高层火灾
如何自救?

如果高层建筑的某一层发生火灾,通常建议该楼层之上的2层和之下的2层,先使用楼梯逃离火源,其余楼层的人原地待命,采取恰当的自救措施等待救援。如果起火点在所处位置下方,不要贸然开门,先用手背触碰门把手,若门把手已经发烫,应在室内等待救援;如果开门时发现有毒烟气已经充斥电梯间和楼梯间,甚至火已烧至家门,此时应当固守待援。

高层救火
难点是什么?

本次起火的地点位于17楼,属于高楼火灾。现场消防队员采取了“内外结合”的方式,兵分两路展开扑救。由登高云梯车对住宅楼的外立面及阳台进行灭火、降温,压制火势,另一组消防员则“逆行”上楼,携带专业设备深入着火楼层灭火。

在火场外围的消防车其实是“辅助队伍”,主要任务是为进入火场内部的“主攻手”和火场内的被困人员制造更好的营救和生存机会,并防止火灾蔓延。若在情况不明时直接向火场内部喷水,会瞬间产生大量高温水蒸气,甚至可能把房子变为“蒸笼”,对进入火场的救援人员和被困群众造成伤害。

消防云梯车的水炮向火场周边喷水降温、压制外窜的明火防止火势蔓延,实际上都是在为火场内部的救援工作争取更多时间和机会。

随着科技的进步,有越来越多高科技设备运用在高层乃至超高层灭火救援中。据广州消防相关负责人介绍,侦查无人机、照明无人机、破窗救援无人机等无人机的运用,解决了灭火救援工作中的难题。“一些无人机可以通过它的泡沫灭火系统,对高层建筑外立面进行精准打击,填补高喷云梯无法触及到的高度空白。”

目前,广州消防引入了AI智能体,能够在接到警情时及时推送着火单位的三维数字化预案及楼栋基本信息,并在计算后做出人员分工和战术指引。



■消防救援的水炮,在外围喷水救援。